
Pálení biomasy, jak je to se špekáčky a grilováním? 

Až do nedávna bylo možné na zahradách legálně pálit listí, trávu a další 

biomasu. Zákon o odpadech to sice zakazoval, ale v zákoně o ovzduší to bylo 

za určitých podmínek dovoleno. K 1. března 2025 vešla v platnost jeho novela, 

která je v tomto sladěna se zákonem o odpadech. Pálení biomasy na 

otevřeném ohni za účelem její likvidace je tedy definitivně zakázáno. 

 

Rozkol v zákonech 

Ještě než začala platit novela zákona č. 201/2012 Sb., o ochraně ovzduší 

v platném znění, bylo tímto zákonem pálení suchého a nekontaminovaného 

bioodpadu například na zahradách povolené na základě vyhlášek. Aktuálně 

platná novela zákona uvádí možnost spálit pouze suchý rostlinný materiál 

bez kontaminace a to v případě, že se nejedná o likvidaci odpadu ve smyslu 

zákona o odpadech. Pokud tedy chcete zlikvidovat staré listí, trávu nebo větve 

z prořezu je třeba to udělat jinak než prostým pálením. Zákon o odpadech 

pouhé spálení tohoto materiálu považuje za nelegální způsob likvidace 

odpadu. 

Přesněji paragraf 16 odstavec 4 zákona č. 201/2012 Sb., o ochraně ovzduší říká: 

" V otevřeném ohništi lze spálit jen suché rostlinné materiály, které nejsou 

znečištěné nebo jinak kontaminované cizorodými chemickými látkami." tam 

pro nás žádná zásadní změna nevznikla. Tento odstavec se týká, spalování 

tohoto materiálu za jiným účelem než je jeho prostá likvidace. 

V odstavci 5 už ale výrazná změna nastala: "Obec může obecně závaznou 

vyhláškou stanovit podmínky pro spalování suchých rostlinných materiálů v 

otevřeném ohništi, při kterém nedochází k nakládání s odpady ve smyslu 

zákona o odpadech. Při stanovení podmínek obec přihlíží zejména ke 

klimatickým podmínkám, úrovni znečištění ve svém územním obvodu, 

vegetačnímu období a hustotě zástavby." V dřívějším znění měla obec možnost 

spalování biomasy jako odpadu upravit - povolit . Nyní může korigovat pouze 

spalování za jinými účely. Spalování biomasy za účelem likvidace jako odpadu 

se řídí dle zákona o odpadech, který to zakazuje. 

Proč zákaz? 

Jedná se zejména o mokrou trávu a napadené listí. Ano napadené listí je jistě 

lepší spálit než hodit na kompost nebo ho nechat ležet. Nicméně je potřeba, 

aby bylo spáleno dokonale, čehož na otevřeném ohništi těžko docílíte. 

Problém u mokré trávy a dalšího materiálu je podobný. Materiál spíše doutná 



a nedojde k dokonalému spálení. Při tomto spalování dochází k uvolňování 

nebezpečných látek do ovzduší a dýmem velmi obtěžujete okolí. K 

dokonalému spálení dojde ve spalovně, kam by měla svozová firma takovýto 

materiál odvést, pokud je kontaminovaný. Pokud se v něm nachází pouze 

tráva, zdravé listí a třeba větve, odváží se do kompostárny. 

Kam tedy s bioodpadem? 

Větve, zdravé listí a trávu ideálně na kompost. Samozřejmě ne všechen odpad 

se na kompost hodí, například napadené listy nebo listy ořešáku, které se 

špatně rozkládají a obsahují látky, které škodí zejména zelenině, tam nepatří. 

V takovém případě je nasnadě využití velkokapacitních kontejnerů na 

bioodpad, které mívá zajištěné pro své občany každá obec, zejména v místech, 

kde je rodinná zástavba nebo zahrádkářská kolonie. Takový odpad by pak měl 

končit správně ve spalovně. Pokud neobsahuje kontaminovaný materiál, může 

končit v kompostárně. 

Špekáčky si bez obav opečte 

Jak je to s rozděláváním ohně a grilu? Ve většině obcí je to jediná možnost jak 

spálit suché zdravé listí a dřevo z prořezu, takže si bez obav udělejte první 

letošní opékačku nebo grilovačku. 

Odborníci vědí, proč zakazují spalování trávy, napadeného listí a jinak 

kontaminovaného materiálu. Obzvlášť u úpravy jídla je dobré to dodržet. 

 
 
 


